

动力电池企业三季报：逾五成营收同比下滑或归母净利润负增长 产能过剩难题浮现，海外“开卷”胜算几何

记者 都亚男

随着2023年三季报密集披露，A股动力电池上市公司整体业绩浮出水面。前三季度，A股动力电池上市公司业绩两极分化，比亚迪、“宁王”一骑绝尘，逾五成出现营收同比下滑或归母净利润出现负增长。

产能疯狂扩张后的国内动力电池市场，已是供大于求，产能过剩难题浮现，即便是前三季度净利润超300亿元的“宁王”，也出现了营收增速放缓、单季净利下滑的情况。

在此情形之下，国内动力电池企业将目光瞄准了海外，向海外“开卷”，但放眼海外市场，又是“几家欢喜几家忧”呢？

同比增长40.1%，归母净利润同比增长77.1%，而此前两年同期营收、净利润均同比增长超100%；单看第三季度，宁德时代归母净利润104.3亿元，环比下滑4.28%。

26家企业披露三季报 行业两极分化明显

Wind显示，动力电池板块共有27家A股上市公司，截至10月31日18点，已有26家披露三季报，其中逾五成公司出现营收同比下滑或归母净利润出现负增长，总体来看，行业两极分化明显，可谓“几家欢喜几家忧”。

26家已披露三季报的动力电池上市公司中，只有比亚迪和宁德时代实现前三季度营收过千亿、归母净利润过百亿，其中，宁德时代营收虽低于比亚迪过千亿元，但归母净利润远超比亚迪近百亿元。前三季度，宁德时代营收2946.77亿元，归母净利润311.45亿元；比亚迪实现营业收入4222.75亿元，实现净利润213.67亿元。

亿纬锂能紧随其后，营收、归母净利润双双报喜，前三季度实现营业收入355.29亿元，实现净利润34.24亿元。

此外，还有11家公司营收过百亿，分别是天能股份、欣旺达、江苏国泰、中伟股份、国轩高科、容百科技、杉杉股份、德赛电池、当升科技、天赐材料、璞泰来、孚能科技，前三季度营收分别为350.64亿元、343.19亿元、283.77亿元、261.91亿元、217.78亿元、185.74亿元、147.09亿元、138.80亿元、125.44亿元、121.24亿元、116.88亿元、112.32亿元。

从归母净利润来看，除了宁德时代、比亚迪、亿纬锂能，归母净利润过10亿元的仅有7家，分别是天赐材料、天能股份、璞泰来、当升科技、中伟股份、杉杉股份、江苏国泰，前三季度归母净利润分别为17.52亿元、17.12亿元、16.29亿元、14.92亿元、13.87亿元、12.02亿元、12亿元。

从营收增速来看，有15家公司出现营收同比下滑，其中，领湃科技、瑞泰新材、胜华新材前三季度营收分别为1.33亿元、30.75亿元、43.99亿元，分别下滑55.58%、35.96%、31.96%。

从归母净利润增速来看，前



2023年8月16日，宁德时代发布采用磷酸铁锂材料的神行超充电池。新华社发

证券代码	证券简称	归属母公司股东的净利润	归属母公司股东的净利润(同比增长率)
		[报告期] 2023三季	[报告期] 2023三
300750.SZ	宁德时代	311.4547	77.0475
002594.SZ	比亚迪	213.6690	129.4686
300014.SZ	亿纬锂能	34.2439	28.4686
002709.SZ	天赐材料	17.5172	-59.8273
688819.SH	天能股份	17.1157	20.1186
603659.SH	璞泰来	16.2892	-28.3454
300073.SZ	当升科技	14.9158	0.9127
300919.SZ	中伟股份	13.8653	27.8259
600884.SH	杉杉股份	12.0218	-45.5751
002091.SZ	江苏国泰	12.0046	-12.6101

三季度归母净利润同比增幅超过100%的仅有比亚迪一家，2家公司出现净亏损，15家公司归母净利润出现负增长。其中，孚能科技前三季度归属于母公司所有者的净利润亏损15.63亿元，同比净亏损462.52%。

产能过剩难题浮现 开始进入去库存周期

什么原因造成前三季度业绩“失色”？从多家动力电池上市

公司的三季报中可以看出，共同原因都指向了结构性产能过剩。

嘉元科技前三季度归母净利润下滑92.84%，其解释称，“主要系受市场竞争加剧，供需关系变化、加工费下降、原材料价格波动、整体经济形势变化及行业周期等因素影响，公司毛利率出现下降所致”。

胜华新材前三季度归母净利润下降91.86%，“主要是由于产品价格下滑，收入减少，营业利润减少所致”。

海外“开卷” 几家欢喜几家忧？

在此情形之下，国内动力电池企业将目光瞄准了海外，向海外“开卷”。

据公开信息，宁德时代、中创新航、国轩高科、亿纬锂能、蜂巢能源、欣旺达等国内动力电池厂商已经开始规划海外布局。

自2014年开始布局海外的宁德时代，已经是海内外的行业翘楚，电池装机量和市场份额稳居全球前列。SNE Research数据显示，在中国以外市场，宁德时代今年1—8月动力电池累计装车量54.7GWh，位居全球第二，增速达111.1%，市占率27.7%。

不过，并不是所有动力电池企业在海外发展都一帆风顺。

杉杉股份归母净利润同比减少45.58%，其表示，“报告期内公司权益法核算的巴斯夫杉杉电池材料有限公司净利润同比下滑较大；公司负极及偏光片业务受行业市场环境变化影响，产品价格同比下降，导致归属上市公司股东净利润同比下滑”。

今年以来，随着企业持续扩产，动力电池行业市场竞争越发激烈，产品价格内卷严重，关键材料阶段性、结构性产能过剩难题逐渐浮现。与此同时，产能疯狂扩张后的国内动力电池市场，开始进入去库存周期。

2020年开始，新能源汽车市场发展迅猛，动力电池也随之供不应求，越来越多的企业开始“卷入”市场，想要分一杯羹。但供不应求的红利期显然已经过去，据中国汽车动力电池产业创新联盟数据，今年前8个月，动力电池产量达419.7GWh，装车量为219.2GWh，国内动力电池已是供大于求。

即便是前三季度净利润超300亿元的“宁王”，其实也出现了营收增速放缓、单季净利下滑的情况。宁德时代前三季度总营收

前三季度净亏损15.63亿元的孚能科技，在10月31日披露的投资者关系活动记录表中表示，“总体土耳其合资厂还处于亏损的状态。”此前，孚能科技与土耳其著名电动汽车制造商TOGG成立了合资公司，孚能科技还是对未来发展保持乐观态度，“展望明年，土耳其合资厂的订单需求饱满，产品的盈利能力是比较可观的。”

显然，海外动力电池市场是一块“香饽饽”，什么样的国内动力电池企业能在海外赛道上一鸣惊人？

海通国际分析师杨斌指出，2027—2030年期间，欧洲和美国将实现动力电池制造的全面本土化，而在2030年之前，将需要累计投资超过1600亿美元用于采矿、零部件和电池制造。中国动力电池供应链在美国布局有望加速，预计从2025年开始逐步放量。

目前，中国动力电池产业仍面临低端产能过剩、国际竞争激烈以及矿产资源供应不足等问题，供应链控制能力较强以及具备大规模量产能力的动力电池企业将占据竞争优势。

编辑：蓝峰 美编：马秀霞 组版：侯波

新鲜章丘大葱

脆甜微辣 无筋无渣
扒皮去叶 产地直发

¥46.9 (2.5kg)

¥69.9 (5kg)

齐鲁农超

党员“护薪”，群众安心

本报济宁11月1日讯(通讯员 刘亚 郭凯)在济宁市人力资源和社会保障局指导下，济宁高新区党工委组织部(人力资源部)不断加强党建引领在保障农民工工资工作实践中的作用，让党员干部干在一线、冲在一线，全力夯实根治欠薪工作的红色根基。

打造“一公里护薪圈”，在项目部设立“党员护薪岗”，为现场农民工“保驾护航”。安排青年党员干部组成“根治欠薪先锋队”，举办“法律大篷车进千企”活动，创新提供“工资交底”和“用工体检”服务，将问题隐患消除在萌芽。组成“联合执法突击队”，以人社、住建、交通、水务、公安党员为主要成员，开展“规范建筑市场、规范企业用工、规范工资发放”“三个规范”百日攻坚行动，切实筑牢打击涉薪违法行为的坚强堡垒。

济宁市水文中心书院 水文站水文元素与儒家文化融合典范

济宁市水文中心紧紧围绕“水文设施与水文文化有机融合”部署要求，打造水文文化建设新高地。今年9月，在全省水文系统第二届水文设施与水文文化有机融合典型案例评选中，曲阜水文中心书院水文站荣登榜首。

书院水文站位于淮河流域泗河岸边，济宁市水文中心立足资源优势，做好结合文章，充分利用现有基础设施及技术装备，通过新建和改造水文设施，紧密结合儒家文化将“儒风儒韵”融入其中。目前，书院水文站已实现降雨、蒸发、水位、流量、泥沙等监测要素自动化，可实现水文要素自动分析，各类数据信息查询和展示。(牛淼)